

# Teror odhaluje nedodržení Putinův slib – a přijde horší

 [nationalinterest.org/feature/terror-exposes-putin-s-broken-promise—and-worse-will-come-210220](https://nationalinterest.org/feature/terror-exposes-putin-s-broken-promise—and-worse-will-come-210220)

Páteční útok v moskevském divadle byl historickým teroristickým aktem. Byla to nejgrotesknější vražda lidského života v Rusku od vrcholu čečenského teroristického násilí v roce 2004. Odhalila slabost Putinova zpravodajského státu a zároveň objasnila zejménou zranitelnost: jeho rozbitou dohodu s ruským lidem.

Před čtyřiceti lety Putin přesvědčil ruský lid, že pád komunismu jim přinesl svobodu, která je příliš nebezpečná. "Vzdejte se mi své svobody," slíbil, "a já použiji svou moc, abych udržel Rusko v bezpečí." Nyní, v soumraku své vlády, stále ovládá sílu, ale nepřináší ani bezpečí, ani stabilitu.

Putin jezdí na medvědovi, zatímco Moskva hoří a teroristé kosí ruský lid. Nenechte se zmást krásným francouzským chlebem v obchodě s potravinami – vše, co jim nyní poskytuje jejich pakt s Putinem, je chaos.

Putin miluje hodiny dějepisu, tak se nastuduj. Tento bývalý šéf FSB zahájil svůj počáteční vzestup do prezidentského úřadu tím, že využil strachu a teroru. V roce 1999 obratně jel na vlně „teroristických“ bombových útoků napříč Moskvou (a jinde), aby vymanévroval Borise Jelcina od moci. Zatímco Putinova FSB téměř jistě vyrobila tento bombový strašák, následná panika ho zmocnila vést druhou invazi do Čečenska, shromáždit svou zemi kolem vlajky a nabídnout ruským voličům velký politický obchod.

Pokud by se Rusové vzdali svého názoru na to, jak Putin řídil jejich zemi, vzdali se svobodného tisku a vzdali se všech protestů, upevnil by moc, porazil všudypřítomnou násilnou nestabilitu a učinil by z nich prosperující zemi. V březnu 2000 ruští voliči těsně přijali jeho nabídku v předčasných prezidentských volbách. Následovalo čtvrtstoletí putinismu, které všichni známe.

Počáteční založení Putinovy velké dohody bylo vražedným polem. Dva roky před jeho prvním funkčním obdobím ruské speciální jednotky zpackaly záchranu 800 rukojmích před čečenskými teroristy v moskevském divadle a přitom zabily 129 nevinných. O dva roky později čečenský terorismus přerostl v sérii útoků proti ruským dopravním letadlům, moskevskému metru a základní škole. Putinovy bezpečnostní orgány se nebály Čečenska brutálně mačkat, vraždily disidenty a koptovaly přeživší politickou třídu. Politické násilí se nakonec stalo sporadickým a omezeným.

Pro většinu Rusů zavládl relativní klid. Jejich svoboda byla pryč. Zatímco oligarchové bohatli, jejich hromada rublů se zmenšovala. Mnozí se stále domnívali, že výhodný obchod stojí za výměnu.

Putin se však rozhlížel po větší moci, které by se mohl chopit. Tak přišla rozšířená invaze na Ukrajinu v roce 2022. Putinova válka o Ukrajinu, původně koncipovaná jako krátká „zvláštní vojenská operace“, metastazovala v drtivý, krvavý boj v zákopech. Následky

jsou značné. Rusko zůstává pod bezprecedentními mezinárodními sankcemi. Jeho měna je devalvována . Ceny potravin jsou ve stratosféře . A neschopnost na bitevním poli vyvolala loňskou krátkodobou vzpouru a chaotický pochod na Moskvu Jevgenije Prigozhina – žoldněřského válečníka. Žádná bezpečnost. Žádná stabilita. Žádná prosperita. Žádná volební změna. Takový je dnešní ruský život.

Falešné prezidentské volby z minulého týdne v Rusku byly ponižujícím cvičením proseb o voliče. O několik dní později teroristé zapálili přeplněnou moskevskou koncertní síň. Šokující zabití více než 130 lidí připomnělo nejtemnější dny Putinovy rané vlády. Hořící peklo na obzoru Moskvy osvětluje bezcennou dohodu Ruska s ním a další násilí jistě přijde. To, jak Putin zareaguje, určí zbytek jeho vlády.

Putin se zřejmě rozhodl obvinít Ukrajinu. Jak Spojené státy, tak Ukrajina vrhly na jeho pokus studenou vodu. ISIS-K se od té doby přihlásil k útoku. Je příznačné, že začlenění vnější teroristické skupiny do mixu dává Kremlu šanci spustit známý gambit.

V roce 2000 se Putin spojil s americkou globální „válkou proti terorismu“. Cynicky tvrdil, že bojuje se společným nepřítelem. Moskva tento závazek přetavila do historického strategického spojení s Bushovou a Obamovou administrativou – v důsledku toho získala od Američanů bohaté ústupky a smluvní ujednání . Moskva se může po tomto posledním útoku pokusit otevřít podobné cesty.

Navzdory přirozenému soucitu světa s těmi, kteří byli v pátek zabití, by Spojené státy měly odolat pokušení vytvořit společnou věc s putinismem proti terorismu. Dohody s Putinem jdou jedním směrem – do pekla.

Putinova děsivá válka proti Ukrajině stále zuří. Válečné zločiny jeho vojáků zůstávají nepotrestány . Moskvou se šíří divoký terorismus. Nedávejte Putinovi záchranné lano. Dovolte ruskému lidu, aby se pokusil zlikvidovat vlastního diktátora po svém. Napadá mě Nicolae Ceausescu, ale to je lekce dějepisu pro příští hodinu.

*Peter B. Doran je vedoucím asistentem Nadace pro obranu demokracií. Sledujte ho na X: @PeterBDoran .*

*Obrázek: Shutterstock.com.*